

Budapest, hétfő, március 3.

Súlyos autóbélgazolás a Fürdő uccában

Az autó utasai a kocsiba emeltek az elgázolt gyerekeket és eltűntek a helyszínéről.

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Valamint eset jütszódott le vasárnap a József ter. és Fürdő uca sarán. ahol egy hatalmas autó, melyet egy elegáns öltözött hölgy vezetett, elgázolt egy tizenkét éves kislányt. Mikor a gyermek véresen eltorult a földön, az autó megállás nélkül tovább akart rohogni, a helyszínen jelen lévő járókelők azonban utána futottak és oly könnyedén magartartást tanúsították, hogy az autó kénytelen volt megállni.

Az autót vezető elegáns hölgy és két utasa, dacára annak, hogy a szemtanúk figyelmeztették az utasokat, hogy a főkapitányságon jelentésként be az esetet — az autóbá emeltek az elgázolt kislányt és elrohogtak vele.

A történetet Schmittler Rezső vallomásterjedelemeiben a főkapitányságon. Elmondotta, hogy hátrébb emlékezett arra, hogy az autó tülköltés nélkül kanyarodott be a Fürdő uca keresztezésénél és egy történt, hogy elgázolta a kislányt, aki azt akart menni az úttesten. Schmittler Rezső vallomása szerint az autó száma Bp. 369. 901.

A rendőrség a legerélyesebb nyomozást indította meg az autó utasai és elgázolt gyermek személyazonosságának megállapítása iránt. Vasárnap délután végigjárta a rendőrség az összes kórházakat, azonban egyikben sem találták meg a kitartozatokat által elgázolt kislányt. A nyomozás folyik.

Halló! Tévedés — 1000K

A telefónágitás már a premierjén kezdődött. A mai kor emberének ebben a csónka országban alig volt idegenből beakasztott. A panaszok gyöngyöleg hangzott el a telefonok ellen. A nem-jelentkezések, hibás kapcsolatok, idősebbi elszakítás a vonalak napirendjében voltak. Aki nélkülözhetetlen, már nem lemondott arról, hogy a telefonát a luxusbeszélgetéseket folytasson. Inhabilis állapotát teti.

A hivatalos körök is elismerték, hogy telefonunk leromlott, leszállt, lehetetlen lett. De kellett, mert nélkülül bna volt a gazdasági élet, a kereskedelem, mindez, ami az országban életet, eleven, társadalmi életet adott.

A kereskedelmi miniszter telefonterjedeleme ebbe az életbe vágott bele. Durcán, brutálisan végigjött vele azaz, hogy a telefon díjat oly magasra emelte, amely messze túlhalad minden képzőlet.

Am meg ehhez se volna szarunk. Az ország gazdasági szegénységében elismerjük, a kormány jogát arra, hogy az állam bevételeit elképzelhetetlen eszközökkel is növelje. Az se semmiestire se lehet akadály az életnek. A kormány 1932 és ezer más módot találhatott volna arra, hogy bevételeit fokozza. Miért változtatta ki éppen a telefont, a gazdasági és kereskedelmi életnek ezt a sine qua non-ját?

Statistika beszél arról, hogy a bevételekenkénti átszámolás külföldön, ahol próbát tettek vele, esedéket mondott, de kellett szüntelen. És most jön a magyar kormány és gazdasági telefonterjedeleme Kolumbusz-társadalmi beszélgetéseiben telefonárszabásában véli lefejtetni.

Hai teved a magyar kormány és téved a kereskedelem minisztere. Nem ilyen lehetetlen rendelkezések kell és lehet forrás az állami bevételek, hanem tessék hozományt azokhoz a vagyontulokhoz, amelyek megfizéri a terhet. Ha eszedüközöl: a kormány, hogy csakben a vásáros ártékben kiemeltől edől megbuklására társaságnak. Ez a kormány s az általa inaugurált politika csak akkor semmisülhet meg, ha bármelyik áldatlan harcok után megbukik. Jajjaj, éremvesztésün a főben belátás, mert ami át történt, az már több, mint megannyi a dolgos milliók életét.

Pótrrendelettel reparálják a valorizációs intézkedéseket

Megállapodások a fontosabb intézkedésekben

A valorizációs törvényjavaslat, melyet az egységes párt 12-es bizottsága hosszú vita után elfogadott, amely előreláthatóan szerdán kerül a nemzetgyűlés plénuma elé, igen nagy nyugtalanságot vált ki politikai körökben. Magában az egységes pártban is megkezdődött a vélemények a legfontosabb kérdésekben. Az ellenzék pedig — mint ismeretes — teljes erével és felkészültséggel fogja a javaslatot támadni.

Mint politikai körökben hírlík, a javaslat ellen a legerélyesebb harcot indítja az ellenzék s a szerdai napon már Bech Lajos dr., aki a kampányt a javaslat ellen bevezeti, komoly argumentumokat kíséretében fog rámutatni arra, hogy a kormány tervezete egyáltalán nem felel meg a reális életnek.

Ertesülésünk szerint maga a kormány is belátta, hogy valorizációs rendelete nem felel meg a reális gazdasági élet követelményeinek s a gazdasági érdekeknek nyomása alatt pótrrendelet kidadását határozta el.

Teljesen illetékes és beavatott helyről a kiadandó pótrrendelet fontosabb intézkedéseire nézve az alábbiakat sikerült megtudnunk:

1. A folyószámla követelések március 31-iki értékkel automatikusan takarékkorona követelésekké változnak át, ha csak az érdekléltek kijelölték másként másként.

2. Az adósnak joga van tartozását március 31-ig papírkoronában kifejezni. Amennyiben március 15-én kijelölték értesítette, a feletti joga jennmarad április 15-ig. Ezután azonban az adós tartozása március 15-iki értékkel takarékkoronába változik át.

3. A Jegyintézet február 20-ika után csak takarékkoronáról szóló váltókat fogad el.

4. A Jegyintézet köteles a február 20-ika előtti váltókat is takarékkoronában leszámolni, ha a váltókötelezettek egyike a takarékkorona rizikót magára vállalja.

5. A pénzintézeteknek február 20-án tárcájukban volt papírkorona váltókat a Jegyintézet és a Pénzügyi Központ közös akcióval a Pénzügyi Központ útján még egyszer papírkoronában leszámolja.

Ezek volnának azok a fontosabb intézkedések, amelyeket a valorizációs rendelet végrehajtani szándékoznak. Gazdasági körökben értesülések szerint a pótrrendelet nem sokat várnak s az érdekléltek továbbra is ragaszkodnak a valorizációs rendelet visszavonásához.

Elévült-e Kecskeméthy Győző bűnyüge

A főváros polgári pert indít

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az elmúlt héten nagy szenzációt keltett egy Délnyugatból érkezett levél és a cenzura által elfogott levél, amely arról adott hírt, hogy Kecskeméthy Győző el és több millió dollár vagyona van.

Az elfogott levél az ügyészségre került, ahol a további intézkedések megtétele végett előbb át akarták tanulmányozni a 22 évvel ezelőtti megindult rendőri nyomozás aktáit. Erre annál is inkább szükség volt, mert valószínűnek látszott, hogy a bűnyügi már rég elévült.

Az elévülési ügy ugyanis öt év — amely a legutolsó bírói intézkedés megtételétől számít. Ilyen intézkedésnek tekintik a körözó levél, vagy nyomozó levél kiadásának megismétlését is.

Az ügyészség ezeknek a körülményeknek pontos megállapítása vé-

gett utasította az irratár igazgatóját, hogy keresse ki ezeket a rég elfeledett aktákat. Az irratár igazgató megállapította, hogy a Kecskeméthy Győző-féle akták már több mint tíz éve a pincében vannak, ahol csak napokon át tartó keresés után szembent találtak meg. Az előkerült akták most Makay dr. ügyészségi alelnökéhez kerülnek, akinek első dolga lesz megállapítani, hogy az elévülés bekevetkezett-e vagy sem?

Ha igen, úgy meg fogja szüntetni az eljárást, ez esetben pedig a székesfőváros tiszti főügyésze teszi meg a szükséges lépéseket, hogy polgári per formájában haltsa-e be a székesfőváros elcsikkasztott 50.000 koronáját.

Az ügy iránti jogászai körökben is élénk érdeklődés nyilvánul meg.

Az Erzsébetvárosi Kör elleni bombamerénylet ügyében készül az ügyész vizsgálati indítvány

Az Erzsébetvárosi bombamerénylet letartóztatott tettesei ügyében Bubits Jenő dr. vizsgálóbíró néhány nappal ezelőtt leküldte a bűnyü iratját az ügyészséghez a vizsgálati indítvány megtételére előlább. Dolgozói Mihály dr. referens ügyészség, miután a per antekált csak napok múlva szerelhető be az iratokhoz, hétfőn fog hozzá vizsgálati indítvány megismeréséhez, amelyben a letartóztatottak ellen a vizsgálatot és a vizsgálati forrás elrendelését fogja indítványozni. Úgyanekkor hozza meg megszüntető határozatát is az ügyész az időközben szabadlábra helyezett Bá-

thory Miklós MAV felügyelő ellen is, akit tudvalegőleg már korábban szabadlábra helyeztek ugyan, de a közigazgatási eljárás lefolytatása végett átkísérték a telenházba. De nemcsak Báthory Miklós ellen kell megszüntetni az eljárást, hanem azok ellen is, akiket közvetlenül a bombamerénylet után névtelen levelekben jelentettek fel és akiket gyűlölettel hallgattok ki a rendőrség és csak most utolag, a beismerté vállomásuk után derült ki, hogy ezeknek az embereknek semmi közük sem volt a bombamerénylethez. Érdekes, hogy körülbelül hatvan rug azoknak a száma, akik ellen az ügyészség az eljárást megszüntetni lesz kénytelen.

Nincs kizárva az sem, hogy az ügyészség Márfiék ellen nem lesz vizsgálati indítványt, hanem a befejezett sikeres rendőri nyomozás adatai alapján közvetlenül mindjárt előkészíti vádrátvalt.

Az Eskütt-üggyben hétfőn hirdetik ki a határozatot

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az Eskütt Lajos és büntársai elleni kifogási tárgyalást a múlt héten fejezte be a vádtanács. A határozatot, amely minden valószínűség szerint vad áll helyezés lesz, hétfőn dében hirdeti ki a vádtanács.

Ertesülésünk szerint Eskütt igen türelmetlenül várja cellájában ügy elintézését. Néha dühöngés is vesz rajta erőt, így hogy fejelemilleg meg is buntelték. Altfalóan kiállgatásra jelentkezik a vizsgálóbírónál, akitől nagyjából Szabó István és inasok ellen tett feljelentésének elintézését sürgeti. Miután ez a feljelentés annyira zavaros, hogy azon elokosodni nem lehet, az ügyben valószínűleg megszüntető határozat lesz.

Milliók értékű idegen valutát és csekket hagytak egy pincéornél

A rendőrség keresi a valuták tulajdonosát

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A főkapitányságon megjelent Zsirkó Ferenc 55 éves pincér, aki a bécsi gyorsvonat étkezőkosójában teljesít szolgálatot és előadta, hogy a bécsi gyors indulása előtt a keleti pályaudvaron egy magas termetű férfi átadott neki egy nagy borítékot azzal a megbízással, hogy tartsa magánál néhány percig, míg ő vissza nem jön.

Zsirkó Ferenc átvette a borítékot, de az utas a vonat indulásakor sem jelentkezett érte. Beéshől visszajövet a pincér felbontotta a borítékot és legnagyobb meglepetésére mintegy húszmillió korona értékű valutát, esek szokoli, belga, svájci és francia frankot, valamint három darab csekket talált benne. Egyik csekk a párizsi Schweizer Credit-anstalt címére van kiállítva és 56 frankról szól. Ennek a csekknek a száma 015.284. A második csekk a zürichi Schweizerische Bankvereine, 61.213 számú, 30 frankos, a harmadik pedig a zürichi Schweizerische Bank Gesellschafté, 58 frankról szól, a száma 169.076.

A rendőrség megindította a nyomozást a boríték átadása után, mivel valószínűnek látszik, hogy a borítékban lévő értékekhez bűnös úton jutott és ilyen kélfőző módon akart megszabadulni a borítékotól.

Részletfizetésre

szüneteket, lejárómenüket, vászrakat, cipőket, parfümököt, nyakrandókat a számlameleket és egyéb ruházati és élelmiszeres vásárlásokban kaphatnak budapesti, legalább kétszobás lakással bíró tolebrók, délután 2-6 óráig. Szomszédok! Budapest, IX. Ulyay ut. 4. szám, földszint 2. utó, udvarban (Nagykirályi melet)

Párizsi Kalitka

(Ezelőtt: PARISIEN GRILL)

Négy szólo tánczosillag!

FURLANA

Mimi Shorp, Rókt Mária, Madjide, Fatime m. v.

Anitta & Joe Sreter
Chaplin imitációk

Ria & Chard
exce. tánkeztős

? Hoppe testvérek ?

Violany duo
Pan és Bachánsnó
Előadás után zóráraig
Dixie Boy's
zenekara játszó

Egerváry és Társa szobrász- és lakberendezési iparvállalata
Budapest VIII. űlöl 6/32/6
Telefonszó: József 102-36
Facelidőpók és kiegészítők
művészi bűtődarabok és garanti-
rádó díszítő ártírádó

Eljárás indult a Lázár-kávéházhoz kivonult rendőrök ellen

A katonai hatóság szerint a rendőrök bántalmazták a katonákat — A Dob-utcai véres éjszaka epizódusa

— A Hétfői Napló munkatársától. —

Emlékeztetés még az a véres dob-uccai éjszaka, amelyik betegik igazságon tartotta a közvéleményt. A Dob uca és Holló uca sarkán lévő Lázár-kávéházban éppen gyermekfelruházó ünnepély volt, amikor öt ittas katona tért be és zajongani kezdett. A kávéház vendégei esendrére intették őket, ebből szóváltás keletkezett, amelyik véres veredéssé fajult el. A polgárok székfából, a katonák bajonettel veredtek. A tumultusban valaki Tremmel Mátyás fiatal katonát lestrúta. A veredéseknek a rendőrség megjelenése vetett véget. Mire a mentők megérkeztek Tremmel már halott volt. A helyszínen megindított rendőri nyomozás szerint a katonát Löbl József baromikereskedő szúrta le. Löblt le is tartóztatták és azóta is vizsgálói fogságban ül.

Löbl letartóztatásával a rendőri nyomozás még nem ért véget. Azt igyekeztek megállapítani, hogy a veredésben kik vettek részt és hogy kik voltak azok, akik egy szemtanú állítása szerint a már eszméletlenül fekvő Tremmel továbbra is ütélegelt. Mohár György detektívfelelősével csoportja néhány nap alatt tizenket környékbeli lakost állított elő a rendőrségre, akiket mind azzal gyanusítottak, hogy Tremmel ütélegelt. Kétnapi vallatás után azonban a rendőrség kénytelen volt elengedni őket, mert semmi bizonyíték sem volt ellenük.

A szonorú végű veredés nyomozásának most harmadik változata látszódik le a főkapitányságon. Az átirat szerint ugyanis a rendőrök brutálisan jártak el a katonákkal szemben. Kívont karddal ütlegelték a már lefegyvezett embereket, sőt egy katonának karddal majdnem levágták egyik ujját.

Az átirat folytán meg is indult újból a rendőri nyomozás. Annyit máris megállapítottak, hogy a katona kézszerűsének okát már annakidején a helyszínen kivizsgálták. A sebben hegyszilánkot találtak és megtalálták azt az ablakvegydarábot is, amelyiket a katona kezével zúzott össze és a törés helye pontosan megfelelt a seb alakjának. Kétségtelen tehát, hogy a sérülés ablakbeveréstől és nem rendőrkardtól származik. A veredés zajára előszített rendőröket most sorban kihallgatták a főkapitányságon.

A rendőrök úgy adták elő az esetet, hogy a pánikban és tumultusban tényleg kardot rántottak, de ezt csupán a veredők megfélemlítése céljából tették és senkit sem bántottak.

Súlyos három hónap következik

A gazdasági krízis a Bethlen-kormány bukását idézheti elő — Pillanatnyilag javult a pénzügyi helyzet Beck Lajos — a gazdasági válságról

A gazdasági és politikai válság mindzideig nem nyert megoldást. A megüresedett miniszteri székek gazdátlanok még, a gazdasági helyzet megjavítását célzó kormányjavaslat pedig még mindig nem került tárgyalás alá. A kormány ezekben az aggodalmakkal telt napokban csak pillanatnyilag előláncigált szűkségrendeletekkel próbál operálni, a parlament pedig immár két hete tétlenül nézi a magyar közönség vergődését a drágaság mindent magával rántó hullámai között. A kisebbségi nyelvek használatáról és a testnevelési alapról szóló törvényjavaslatok szolgáltatták az anyagot a törvényhozásnak a nemzetgyűlés munkaszafalán, s ha nem akadt volna ismét bőven mindenféle személetes szenczió, az unalom lett volna úrrá a dunaparti palotában; míg odakünn az utcákon a kenyérgond áldozatai verjéteköztek. Pedig csak ezután jönnek a súlyos napok. Pénzügyi szakemberek körében általános a vélemény, hogy a külföldi kölcsönek jótékony hatása bizonyára meg lesz ugyan, de:

a folyósított megelőző három hónap olyan gazdasági krízist hozhat, amely messzemenő politikai következményeknek lehet eredője.

A parlamentben — sajnos — kevés pénzügyi szakember foglal helyet, érthető tehát, hogy a pénzügyi politika napirendre kerülő konkrét témáit legtöbbször csak politikai nézőszögből bírálják.

Kérdést intéztünk a nemzetgyűlés egyik legkiválóbb pénzügyi szakemberéhez.

Beck Lajos

ny. pénzügyi államtitkárhoz, aki a következő figyelemreméltó nyilatkozatot tett:

— A kormány helyzete a jövőteli bizottság határozata következtében felülemelkedett. Ez a tény megnyitja a legfőbb számvetésnek a gazdasági életnek jelzését is.

— A kölcsönügyi döntés bekövetkezése előtt pánik uralkodott, ma minden konkrét reform megvalósítása nélkül, legalább pillanatnyilag, megnyugodni látszik a közvélemény.

Ha mélyebben nézzük a kérdést, a kritikus helyzet a most elkövetkező három hónapban köszönt reánk,

amikor belső erőnkől és a külföldi kölcsönrre nyerdő külföldi devizacélvegből kell pótolnunk mindazokat a szükségleteket, amelyeket a megállítandó bankpórs nem fog tudni kielégíteni.

— A kormány helyzetének főpróbája március-április-május hónapokra esik és ezalatt fog kiderülni, hogy

1. van-e a kormánynak elég előlátása minden eshetőségre, vagyis felkészült-e a kormány a kritikus idővel való szembenézésre;

2. van-e a kormánynak és pénzügyi barátainak elegendő külföldi összeköttetése arra, hogy a kritikus időben a feltétlenül szükséges deviza- és valuta-szükségletet előleg formájában előteremthesse.

— Akut politikai válság — nézetem szerint — e pillanatban nincs, mert a kormányparti Bethlen személye mögött egységesen áll. Fordulat csak akkor következhet be, ha pénzügyi tekintetben olyan fenakadás áll be, amely az állami szükségletek fedezésében pánikot idézhetne elő.

— A Bethlen-kormányt csak kiborbanság foszlott gazdasági válság bukthatja meg.

Katonai törvényszék csütörtökön tárgyalja a bombamerényleteket

Márffy és cinkosársai a cseh közbiztonságot is fel akarták robbantani

A katonai ügyészség Nesz Károly közhívról — Márffy József, az Erzsébetvárosi Kőr merénylőjének társa — ellen vádat emelt azért, mert Márffy József és társai által a Koháry-utcai fogház ellen végrehajtott bombamerényletből tudott és azt megakadályozni elmulasztotta. Márffyék összejeveleteiken megbeszéltek, hogy a gyantát a kommunistákra terelik. Céljuk érdekében elhatározták, hogy a rendőrfőkapitányság ellen fognak merényletet elkövetni. A merényletet azonban nem tudták keresztülvinni. A bombát ekkor a Koháry-utcai fogház kapujában helyezték el és fel is robbantották. Mint a legtöbb kihallgatásból kiderül,

Márffyék merényletét terveztek még a cseh követés épülete ellen is, ami azonban megfalusult, mert a merénylet végrehajtásának megbízott Kiss Ferenc egymillió korona jutalmat kért

és ezt nem kapta meg. Nesz Károly — bár a megbeszélés színlíneje jelen volt, — azzal védekezik, hogy a készülő merényletből nem tudott. A vádirat szerint ez kizártnak látszik, mert Nesz Károly a rendőrségen történt kihallgatása alkalmával olyan értelme vallomást tett, mely szerint a Márffy lakásában érezhető kénzagról határozottan megállapította, hogy ott bomba készült.

Megállapították továbbá azt is, hogy

a Koháry-utcai fogház ellen elkövetett merénylet után néhány nappal Márffy egy barna papirosesomagot adott át azzal a meghívással, hogy az ebben levő bombát a szociáldemokrata párt Ferenccs körüli párhelyisége ajtajában helyezzék el. A megbízottak: Nesz Károly és Horváth-Holes József el is helyezték a barna papirosesomagot tárgyat, amely azonban csak egyszerű fadarab volt, mivel Márffy így akarta megbiztatni cinkosává tenni Nesz Károlyt, hogy valaki állítólagos bombamerényletet követett el.

A katonai ügyészség vádiratában az Erzsébetvárosi Kőr elleni merényletből nincsen szó, mert Nesz Károly erről nem tudott.

A katonai törvényszéken március hatodikán, csütörtökön tartja meg Nesz Károly büntnyében a főtárgyalást Ürrik Kálmán dr. százados-hadbíró tanácsa. Nesz Károly védelmére Uhlmann Lajos dr.-t rendeltek ki. A főtárgyalásra tanúként vannak idézve Márffy József és Christy István, akik jelenleg önkéntes letartóztatásban vannak.

Hétfőn, március 3-án premier a Teréz-körtüi Szinpadon
Teréz-körtü 46. Tel. 65 54. Kezdet: 8 kor
UJ MŰSOR
Medgyaszay Vilma
új szanzonokkal

A kanari Kosztolányivigilátka
A kútnál énekes játék
Nagy fogadást a Ksgardnál Pazar látványosság, valódi cimiclik-kék
Börz és szerelem (Egy új par hullámzó dráma)
Nagy Endre új konferanzoktál
Az Est, a Világ és a Szózat
Sauer mann és Sobri (Jelenet a legsötétebb Marokkóból)
A rikancs — A kikopás térj. Erkölcse operá. Lányi Viktor zenéje. Sárosi Andor, a E. kir. Operaház t. teljett. **Sakk-matt** (Zsuzs István ír. Jáza Salamon Béla teljett. **Fe vonás** végt. Sophokles, Ibrén, Rosszand, Mohr r. f. Somogyi Csényi, Fall Leó) Pártos ú. teljett. **Salomon Béla** fellelépével **Liptai Imre** kétrészes vizjátéka: **A akad-tem**

VISETL férfitrudakot egyenruhákban lakásban veszt. **László**, Népszínház ucca 18. szám. Telefon: József 42-78

Vidám-Szinpad igazgatók:
Békéffy-Boross
VI, Nagymező ucca 17. szam. A Fővárosi Operett-Színház épületében. Telefonszám: 17-50.
Előadás kezdete félkilenc órakor
Hegedüs Gyula, Bajor Gizi
Sólyom Janka, Kondor Ibolya, Jankovich Magda, Pethegyi Abonyi, Papp Samó, Kéri György, Pásmán Ist, Nagy Márta, Halpai, Mátrai, Deel
A remek márciusi műsor

Zsuffa István és Társai

angol gyapjúszövetek áruháza — Budapest, IV., Váci-utca 25.

Értesítjük n. b. vevőinket, hogy az őszi idény, valamint a karácsonyi vásár nagy forgalma alatt felhalmozódott „First Class” minőségű öltöny, kabát- és kosztümszövet

Maradékokat 1-4 méterig

a már ily alkalmak folytán köztudattá vált nagyon olcsó árban árusítjuk.

Szöveteink minősége elismerten a legjobb. Árunk a minőségekhez arányítva a legolcsóbbak. Választékunk felülmúlhatatlanul a legnagyobb.

Különleges angol frakk- és szmoking-szövetek. ♦ Autó-, kocsli- és utitakarók.

Andrássy tervezete a fundált kölcsönről megértésre talál a bankkörökben

Andrássy Gyula gróf a „Világ” vasárnapjában a pénzügyi és gazdasági helyzet kibontakozására utasítja és nagy-számú tervet ajánl a „fundált kölcsön” által. A mindenesetre nagy koncepcióra és praktikus terv már az első pillanatra és teljesnek látszik. A fundált kölcsön Andrássy Gyula gróf elképzelésében így alakul:

Az államnak birtokában van mintegy négyszáz ezer holdnyi válságföld. Alapítassék egy intézmény, amelynek teletkönyvi kizárólagos tulajdonába átörökölje a kormány a négyszáz ezer hold földet. Ez a „Válságföld-bank” megnevezésű a birtokba került válságföldet mostani közelségben, vagy megfelelő legjobb kezelést biztosítva számukra. A Válságföld-bank a birtokba lévő válságföldek alapján kölcsönökkel bocsájtathatja ki, amelyeknek főkéretüket garantálják a válságföldek, öt százalékos valorizált kamatozását pedig biztosítan a válságföldökhöz befolyó jövedelem. Ezzel fundálva volna a belső kölcsön.

A válságföld-bank azt is megtehetné, hogy a válságföldek értékeinek alapján pénzt is bocsájtathatna ki. Ha a négyszáz ezer hold értékű négyszáz millió aranykoronára becsülik, akkor ez a mai árfolyamon öt billiónál több papirkoronát jelent. Az állam a válságföld-banknak ilyen válságföld-pénz ellenében adná át a válságföldöket és az így kapott négyszáz millió aranykoronával egyrészt

különbe a Jegyintézetnél lévő háromnegyed billió függő adósságát és még négy billió papirkoronánál több értékű aranykoronájára maradna úgy a deficit pótlására, mint hasznos investiciókra.

Ezek közé tartoznék elsősorban az is, hogy a mostani Jegyintézetnek bankjegytípusait átadja a válságföld-bank pénzügyre. Úgy hogy közgazdaságunkból teljesen kirthatnák a mostani papirkoronaikat és azok helyébe a válságföld-pénz lépne mindaddig, amíg valahányszor új fundált bankjegyet kibocsájtó bankokat tudnánk létesíteni.

Ut van erre példának a német Renten-Mark. A válságföld-pénz segítségével egy egyszerű valorizált pénzhez jutna közgazdaságunk.

Egy ilyen fundált kölcsönrel lehetővé vána az önkéntes folajlásnak eredményessége is, semmiesetre sem volna olyan nyírára igazságtalan a belső kölcsön. Ha azt nem elveszett pénznek tekintnék, akik fizetik.

A Hétfői Napló munkatársa vasárnap beszélgetést folytatott a közgazdaság egy aprof ismerőjével, aki Andrássy Gyula gróf tervezetéről a következőket mondta:

Nagy figyelemmel olvastam Andrássy Gyula gróf tervét s azt mindenben aláírom. A tervezet alapja az, hogy a 40.000 holdnyi válságföldet a kormány használja fel a pénzügyi rendezés céljaira. A keresztülvitele is nem ütközik különös nehézségbe. Az egészben nem volna többre szükség, mint hogy

létesíttessék oly altruista intézmény, amelynek a kormány törvényes úton tulajdonába bocsájtja a válságföldöket.

E válságföldök alapján a bank kötvényeket bocsájtana ki, melynek törlesztési és kamatszolgálatát a válságföldök hozadéka látja el akként, hogy az állam garántálja a kötvényeknek %%-os kamatozását.

— Ennek célja az volna, hogy a nagy-kölcsönjű látna, hogy tényleg egy kölcsönről van szó, s amit, ha befizet valaki annak reális ellenértékét kapja. Ezeket a kötvényeket ezenfelül be lehetne vezetni a tőzsdén is s így azok a forgalom tárgyát is képezhették.

— Így véleményem szerint is megszűnnék az a rettenetes igazalom és elkeseredés, mely a belső kölcsön nagy

terhel és igazságtalansága miatt felmerült.

— Ugy látom, hogy Andrássy Gyula grófnak van egy alternatív javaslata is, mely úgy szól, hogy a német „Renten-Mark” mintájára egy válság-földbank alakulna, amely pénzt is bocsájtana ki. Ezt a pénzt a válságföldök ellenértékéért az államnak adná át, az állam viszont ezt a pénzt felhasználná a Jegyintézetnél lévő adóssága törlesztésére; továbbá a többi forgalomban lévő adóssága törlesztésére és a forgalomban lévő papírjegyek becserélésére s a további válság-pénzjegyeket az államháztartási deficit pótlására s investíciókára lehetne fordítani.

Lipták Pál v. államtitkár a gyáripár nehéz helyzetéről

A valorizáció részben megbénítja a termelést — A kormánygnak nincsen kidoigozott programja

A Hétfői Napló munkatársa megkérdezte Lipták Pál volt kereskedelmi államtitkárt, aki a gyár- és építőipari életben vezető szerepet játszik, hogy mi a véleménye a jelenlegi gazdasági állapotokról. Lipták Pál a következőket mondta munkatársunknak:

— A valorizáció bevezetése kellemetlenül érintette a gyáripárt. Azt mondanám — enyhén kifejezve — hogy nem bénítja meg teljesen a gyáripárt, de óriási terhelést ró a termelésre, mert az egyoldalú valorizáció csak terheként jelent az iparra, amelyeket a másik oldalon nem lehet eszközölni. A valorizáció pedig a belső divízióforgalom felszabadítása nélkül úgy sem ér semmit. Mert hiába végek előlekeket a rendelésekre, mikor a szükséges devizákat csak idők múltán esetleg drágábban tudom megszerezni. Ez a helyzet megfűszerezzük lehetetlenné teszi a gyáripár működését, amikor külföldi nyersanyagok vagy félgyártmányok beszerzéséről van szó.

— Amikor a devizaforgalom részleges felszabadításáról szóltam, akkor még nem mondtam azt, hogy az egész devizaforgalmat szabadaddá kellene tenni. Sőt ellenkezőleg: a mai viszonyok mellett az egészen magára eresztett deviza- és valutaforgalom még bizonylatlabbá tenné a gazdasági helyzetet. Mit ér ugyanis a teljes szabadforgalom, amikor nincsen kellő deviza az országban?

— Hasonlóképpen tudatlanság uralkodik a takarékkoronát illetően. Senki nem tudja, hogy milyenen báziison nyugszik a takarékkorona. A február 20-iki bázison vagy milyen alapon? Nagy baj az, hogy a koronán nem valami közismert érték-háziúra alapította a takarékkorona értékelést, mert ezzel előjött vette volna annak, hogy a békebeli viszonyhoz mérten valami index alakuljon ki. Különben is a takarékkorona fogalma valami olyan furcsa, amelyre nehéz indokolt magyarázatot találni.

— Ami a tőzsde helyzetét illeti azt hiszem, addig, amíg a stabilizáció iránti bizalom nem fog teljesen kialakulni, nem várható sem lényeges javulás, sem átértékelési folyamat megindulása. Ha ez a bizalom nincsen meg, akkor csak igen gyenge tőzsdét várok.

— Különben is pesszimistikusan

— A válságföldök körülbelül 400—500 millió aranykoronát érnek, amivel szemben a belső kölcsön mintegy 100 millió, a külső kölcsön pedig csak 250 millió aranykorona. Így tehát a válságföldöknek Andrássy gróf által javasolt felhasználása esetén a külső kölcsönre so volna szükség. Andrássy Gyula gróf azonban — amint látom — nem megy idáig, hanem a külső kölcsön mellett az állam céljaira akarja a válságföldöket felhasználni. Ezzel a válságföldök nincsenek eladva, mert az állam törlesztani fogja a rájuk belső kölcsönként felvett adósságokat s azután szabadbá válnak az állam céljaira.

— A terv szerint együtt is lehetne kötvényeket és pénzt is kibocsájtani a válságföldek fedezete alapján akként, hogy az ilyen pénz mindig becserelethető 5%-ot hozó valorizált kötvényre. Ez biztosítaná pénzünk állandóan valorizált értékét.

— Magam is a legmesszebbmenően ajánlom a kormány figyelmébe Andrássy Gyula gróf tervezetét.

Egy banktisztviselő milliós sikkasztása

Az iskolában minden gyermek tőzsdézlik

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Néhány nappal ezelőtt Gergely László fővárosi kereskedő arra a kellemtelen tapasztalatra jutott, hogy lakásában levő irasztalna fiókjából nagymennyiségű értékpapír, ékszer és mintegy 3.500.000 korona készpénz hiányzik. Behívatta magához kiskorú fiát, aki mosolygóra és dicsőkedve mondotta el, hogy az iskolában minden gyerek tőzsdézlik és ezért elhatározta, hogy atyja vagyonát 6 fogja nagyszzerűen gyümölcsözletni. Feltörte az irasztalófiókot, abból kivett 25 darab Mercúrbanak, 38 Lipták-, 50 darab Viktória fa-, 50 Lukácsfürdő- és 25 darab Központi Jelzálogbank-részvényt, 3.500.000 korona készpénzt, milliókat érő ékszereket és ezeket átadta ismerőseinek, Ney Lászlónak. Központi Jelzálogbank hivatalnokának azzal, hogy legjobb belátása szerint játsszon a tőzsdén és megígérte neki, hogyvisszat fog kapni a nagy vagyonból. Ney megígérte neki, hogy rövid időn belül milliárdossá fogja őt tenni.

Az apa nagyon megijedt, mert hisz majdnem egész vagyonáról volt szó és elrohant a Központi Jelzálogbankba, ahol azonban az értesítést kapta, hogy Ney már napok óta nem jelent meg hivatalában. Innen egyenesen a rendőrségre sietett, ahol büntető feljelentést tett ez ügyben. A detektívek kinyomozták, hogy Ney pénzét tette az őszes értékpapirokat és az ékszereket és azoknak értékét Szabó Mária tisztánvő néhány nap alatt elpepigyezte. Neyt letartóztatták és átkísérték az ügyészség fogházába, ahol Molnár dr. vizsgálótörő ma szóval büntette emíten elrendelte, elene az előzetes letartóztatás fentartását.

Itélem meg az egész gazdasági helyzetet, mert a kormánygnak nincsen kellően átfontolt gazdasági programja, sem kidoigozott terv, amellyel az ország job helyzetbe lehetne hozni. Szükségrendeletekkel és elő nem készített öleletekkel a beteg ország tőstét meggyógyítani nem lehet. Amíg a kormány részéről komoly és igazán értékes gazdasági programot nem látok, addig nem igen várom, hogy a viszonyok javulnak, aminek természetesen az ország kereskedelme és ipara issza meg a levét.

Danics, azizsáki rablógyilkos újabb bűnpere

Több rendbeli bünténnyel vádolják

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Emlékeztessék meg az a bűnügy, amely Schmidt Árpád Pánel Zoltán és Beck Árpád izsáki kiadókot meggyilkolása és kirablása miatt oydattatott le a honvédtörvényszék előtt Zsana Janos, Danics Mihály, Juhász István. Cs. Tóth Gyula és a két Tóth testvér a Héjas-külföldi minőség volt tagjai ellen. Ismeretes, hogy a vádlottak többszöndös súlyos börtönbüntetést kaptak tettükért és a honvédtörvényszék ítéletét a legfelsőbb katonai törvényszék jogerőre is emelte és mint ilyen esetekben szokásos, az ítéletket már elszállították a Margit-körúti katonai fogházbaól a váci fegyházba.

Most a bűnpereben szereplő egyik vádló, Danics Mihály tiszteltetés ellen újabb vádiratot adott ki a csendőrfelügyelőség vezető ügyésze, Schmitt Rezső dr. ezredes-ügyész. Többrendbeli súlyos testi sértéssel vádolja meg az orgovánny bűnpere egyik főszereplőjét és vele együtt még Turcsán Ferenc és Guth Mihály tiszteltetteseket azért, mert 1919. év december 2-án éjféli tájban több komáromi újvárosi lakost súlyosan bántalmaztak.

Vádat emel meg a csendőrfelügyelőség az a terhelték ellen katonai örök iránti ellenszégülés büntető emíten azért, mert amikor egy járőr a polgárok bántalmazása miatt be akarta őket kísérni, a járőr tagjaiat életveszélyes tevégekkel ültették azért, hogy a szándékolt letartóztatást meghindítsák, az ügy iratái már a honvédtörvényszéken vannak, ahol a közeli időkben megtartják a tárgyalást.



igazgató: UJARI FERENC VII. ERZSÉBET-KÖRÜT 49. SZÁM (A Royal-szalló épületben) Telefon: József 119-28

MINDEN ESTE: PARIS VAGY VELENCE? Párisbéd. Irta: Lakatos László. Játszák: Haraszty Mici, Kövály Gyula.

LIFTRAPSZODIA. Danit. Irta: Harmath Imre. Előadja: Páros Gusztáv, Virág Jenő.

A KÖLYÖK. Bohozat. Irta: Liptay Imre, Játszák: Rajna Alice, Virág, Kövály.

KÖRSETA A FESZKEBEN. Színészpárodák. Irta: Harmath Imre. Előadja: Páros Gusztáv.

VIRRASZTÁS. Parasztréfa. Irta: Török Rezső. Játszák: Dalbukát Ilona, Bárony István.

SEXPIR-CIRKUSZ. Blüett. Irta: Kövály Gyula. Előadja: Kövály, Erdélyi Géza dr. Faragó Sári, Krajnik Mária, Fazekas Erzsébet, Várnai.

KALUA. Tüncs-duett. Irta: Harmath Imre. Játszák: Betegh Béni, Erdélyi Géza dr. DAVID KIRÁLY PARBAJ PÖRE. Bohozat. Irta: Szalay József dr. Előadja: Faragó Sári, Ferenczy Károly, Virág, Kövály, Erdélyi Géza.

Magánismeret föllepnek: Lukács Sári, Antal Erzsébet, Krajnik Mária, Fazekas Erzsébet, Krády Ilona, Ferenczy Károly, Virág Jenő.

Rendező: Kövály Gyula. Zenei vezető: Hetényi-Heidelberg Albert.

Kedzete este 9-kor.

Frakk és szmoking

filipínok költözésére, keveset használt férfiaknak legelőszörben kaphatók. Szépen tartózkodhat allandóan velek. Frost A. Lajos, VI. Szerecsen-utca 47. Telefon 203-20

Reisz Áruház Rt.

Budapest Király uccá 47. szám

E HETI REKLÁMCIKKEI az áruház 36 rakatában vannak kiállítva Alumínium-, zománc-, üveg- és porcellán-érmények; díszmű-, játék- és ajándéktárgyak

A 17. számú kirakatpa különösen felhívja a vásárlóközönség figyelmét. — Öcső szabott árúink feltűnően keltenek!

HIREK

Március. A tavasz ma eljött. Nem lopva, nesztelen jött, mint az a párizsi újság ott a Szent Mihály újdon. Csak eljött úgy, minden romantika nélkül. Pénteken. Végigfutott egy-két kőszá napig a körút szürke füstjében, megállt a boltok tükörlakán. Megszépekedt a korai korozók szemét lent a Dumaparton. A tavaszi romantika rajongói talán márciusi szerelemről almodnak hosszú vagy rövid strófákat és talán az is tekintgettek néha-néha a Margitsziget felé, ahol nem sokára virágnak jut majd a csillagok lóvasút a szerelem párokkal. A pesti patikusok pedig elcsodáltak a konvós téglányokat és tavaszi seprű ellen vertek új patikaszeret. A pesti kávéosok pedig kiültak a boltjuk ajtajába és így vizsgálták az eget, hogy mikor lehet kitenni a esenőss teraszokat. Az emberek pedig, a jámbor pesti polgárok szegényekhez hűtők össze kopott fejüket, melyen a tavaszi napfény pajkoskodva mutatgatja a romokot, foltokat. Ez volt az első tavaszi nap Pesten, az Ur ezrekilencszázhuszonegyedik évében.

A demokrácia párt gyűlése a drágaság ügyében. A Nemzeti Demokrácia Párt központja vasárnap délelőtti ülést tartott. Az ülést megnyitotta elnöki beszédet Brody Ernő dr. volt nemzetgyűlési képviselő tartotta. Beszédében az aktuális pénzügyi problémáról beszélt, majd nagy tetszés közben bővebben foglalkozott a rendeleti uton készülő

lakbérémeleméssel, illetve a lakbérének fokozatosan az aranyparitásba való emelése és a kilitásba helyezett lakásfelszabadítás kérdésével. **Buda-Hahn** Arnold nyugalmazott államtitkár szölt ezután. A kenyérszerkesztés kérdésében progresszívítást és a forgalmi adó megszüntetését követelte. **Demény** Aladár dr. a takarékkoronáról tartott előadást, majd **Zsombor** Géza nyugalmazott államtitkár felhívta tömörülésre az iparos és kereskedő társadalmat. **Palóts** József nemzetgyűlési képviselő szóváltette az állami és városi intézmények árdragításának ügyét. Lehetséges az árdragítás ellen küzdeni, mikor az állam és a város nem tudja a drágaságnak utját állani.

Magyar koronáért már nem adnak el házakat. Hivatalos kimutatás szerint február 18-tól február 24-ig a főváros területén 57 ingatlan cserélt gazdát. Ezek közül 40 eladni, 19 örökös és 1 ajándékozás útján került az új tulajdonos birtokába. A hivatalos kimutatásban feltüntetett kis összeggel szerepelnek a vételárak s így például 20.000 koronás eladás is van fűtve. **Magyar koronában mindössze egy eladás történt, ami a 300 milliót meghaladta, ezenkívül 250 milliót eladás is csupán egy történt. Egyik érdekesebb tétele a kimutatásnak az eladási tétel, amely szerint 640.000 olasz líráért adták el egy házat.**

Terjed az influenza-járvány. A fővárosi tisztifőorvosi hivatala most közli a hivatalos kimutatást a

legutóbbi két hétről. Az első héten, amely február 10-től 16-ig terjed, hasi hagymáz megbetegedés 19, völnhény 50, számarhurut 13, romcselő toroklob 19, bárányhimlő megbetegedését pedig 28 fordult elő. A kimutatásban szerepel az influenza és a kimutatás szerint ezen a héten 65 influenza megbetegedés történt. A február 17-től 23-ig terjedő héten 8 hasi hagymáz, 25 kanyaró, 53 völnhény, 11 számarhurut, 23 bárányhimlő és 75 influenza megbetegedésről számol be a tisztifőorvosi hivatal. Ebben a jelentésben már a nátházal is szerepel összesen 40 megbetegedéssel. Ez a szám azonban nem teljes, mert nem minden beteg jelenti az orvosnál, ha nátházala van.

Az Újságírók Egyesületének közgyűlése. Vasárnap délután tartotta **Hoitsu** Pál elnökével a Magyarországi Újságírók Egyesülete rendkívüli közgyűlést az Otthon-Kör nagytermében. A közgyűlés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, mely az újságírók tisztázásával kapcsolatos kérdések tisztázását volt hivatva elintézni. A napirend szerint felolvasták **Márkus** Miksa elnök lemondó levelét s egyben a választmány határozatát, mely szerint a választmány elnökkel szolidaritásban ugyanacsak lemond. **Saly** Dezso indítványozta, hogy a közgyűlés **Márkus** Miksa érdemeinek megörökítésével a lemondást vegye tudomásul. **Balassa** József ezzel szemben indítványozta, hogy a lemondást ne vegye a közgyűlés tudomásul, hanem szavazzon bizalmat az elnöknek. Viláros jelenetek között az

elnök elrendelte az indítványok felett a névszori szavazást, melynek eredményeként a közgyűlés szótöbbséggel tudomásul vette az elnök és a választmány lemondását s intézkedett aziránt, hogy a legközelebbi rendkívüli közgyűlés a következő vasárnap legyen s azon válaszáig meg az új tisztikart. Egyben a közgyűlés kiküldte a jelölőbizottságot is.

A Giro és pénztáregylet sikerkasztója. A Giro és Pénztáregyletnél nemrégiben megtették, hogy 50 darab Salgó-részre szavaztak. A gyűlés **Kecskés** József elnökével arra irányult, akit tagadásra bírva letartóztattak. Az esetet közzétették a lapok is, mire megjelent a **Kecskés** **Szécsi** Géza magánvártalnak és bejelentette, hogy **Kecskés** értékesítés végett reá bízta a papirokat, amelyek ellenértékét, 700 dollárt és nagymennyiségű magyar és osztrák koronát azonnal felébe is helyezte. Időközben a Giro és Pénztáregylet visszavonta panaszát, mire **Kecskés** szabadlábra helyezték s az ügyösség orgazdaság címén egyedül **Szécsi** ellen adott vádiratot. Az ügyet ma tárgyalta **Bády** József dr. ügyvéd bíró, aki előtt **Szécsi** jóhiszeműségével védekezett és a bíróság fel is mentette a vád alól.

Öngyilkosság. **Maltinossky** Mária 16 éves urilány szüleinek Sip uca 7. sz. alatti lakásán a grészaput öngyilkosságot szándéklól nyitva hagyta. Mire megtalálták, eszméletlen volt. Súlyos állapotban a Rókus kórházba szállították.

Az iskolásgyermek szellemi képességét fejleszti a Meinl-maltinkának.

Magyar kir.  udv. szállító **SEMLER J.** Magyar kir.  udv. szállító

Angol gyapjúszövetek legnagyobb áruháza

Tavaszi ujdonságai

férfi és női szövetkülönlegességekben

Londonból megérkeztek!

legolcsóbb árakon árusításuk megkezdődött

Reklámáraink

folytán üzethelyiségünket a közönség valósággal megostromolja, miért is a n. ó. vevőközönséget saját érdekében kérjük, hogy vásárlását már fél 12 óra előtt eszközölje, hogy a déli órák túlszűrségét elkerülje

Autó-, koci- és utitakarók Frakk- és szmoking-különlegességek
Férfi felöltő és női köpeny, „OVERCOAT“ kelmek legnagyobb választékban.

Óriási forgalmunk folytán sok ezer maradék Nyárról és őszről visszamaradt szövetünket mélyen leszállított árakon kiárusítjuk!

Alapítattott 1850 **J. SEMLER** Alapítattott 1850
London, 14 Golden Square
ajánlja világszerte ismert szövetkülönlegességeit.
Magyarországi főlerakata:
BUDAPEST, BÉCSI UCCA 7
és Koronaherceg ucca 9.

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc.

SZÍNHÁZI HÉT



- Szóval? - Szóval szegény Tisza Karola bizony rosszul járt. Azt mondja a doktor, hogy legalább egy hétig fejtájfájnie kell, amíg úgy-ahogy meggyógyul.

- De hát, hogy történt a baj?

- Azt is elmondom, csak legyen türelmem. Látta a Bacchus-újt a Városban? Nem? No sebai, majd elmagyarázom a helyzetet, rögtön megéri az egészet. Adva van hát először Néző, aki Lavinia Lábas Juci híányában kénytelen belenyugodni abba, hogy Tisza Karolát fogja szeretni. Már éppen hozzá is fog a szerelméhez, amikor a hátulról Szikla József, azaz Metellus meglátja, hogy feleségét, Tisza Karolát Néző új feleség kezével agyafőbe ülegeti. Metellus az ertől való rossz véleményének kifejezését is ad, amire Nézőnek az előtársaságnál szép csendesen ki kell éreztetnie kezéből az asszonyt. De hát Néző, magyarul Gábor Jóska, olyan ideges volt aznap este, hogy szegény Metellust elapdos a földhöz teremtelték. A kedves Tisza Karola csak úgy nyekelt a császári palota dísztermének márványú maszkírosztán padozatán. Iszonyú fájdalmi voltak szegénykének, de azért vitelzű végigtáncolta az előadást, pedig a doktor karcsontrepedést konstaktili.

- Szegény Karola. Majd csak meggyógyul?

- Meg hát, főként, ha megtudja, hogy az "Amerika lányd"-ban milyen remek szerepet kap.

- Az "Amerika lányd"-ról jut eszembe, mi van Kosáryékkal?

- Alig találkozom velük, folyton utaznak. Amióta hazajötték Amerikából, már bejárták Tolná-Barnaud. Állandóan vidéken utazgatnak. Pedig manapság nem jó utazni, mert könnyen olyan baleset éri az embert, mint Kolbay Ildikót.

- No, mi történt vel?

- Bizony nem a legkellemesebb dolog, Kolbay Ildikó elutasított Pest-ről, hogy visszatérjen Kolozsvárra, ahová még szerződése a szezon végéig köti. Persze a kolozsváriak csokirostól, cukrostól kimentek a vasúthoz, hogy kedvenc pramadonájukat nagy ünnepséggel fogadják. Az ünnepi szónok elkészült a beszéddel, felkészülve állott a színházi zenekar is, a budapesti gyors berobogott, megérkezett a kolozsvári utasok, csak éppen, akik várta: Kolbay Ildikó nem jött. Azt történt ugyanis, hogy a budapesti román

követségem elfelejtette látogatni utlevélét és így a határon a románok nem engedték tovább utazni. Hiába mondta, hogy kicsoda, nem hiszta el a szép szó. Szerencsére odavetődött egy jószívű román kapitány, aki a művészetben járatos és aki válságdíj fejében a következő vonattal utának indította a művésznőt. Nos és mit gondolt, mi volt a válságdíj? Egy árt kellett elnékelnie, Kolbay Ildikó olyan gyönyörűen nótázott, hogy a kemény szívek nem állhattak ellent és megadta az engedélyt a továbbutazásra. Képzeheti, milyen öröm volt Kolozsvárról, amikor megjött a pramadonna.

- Mondjon gyorsan egy esemő kirt.

- Mondok, mondom. Biller Irén a jövő héten beköltözik új lakásába az Andrássy-úton. Azt mondják a befentesek, hogy a lakás valódságos kis tündérpalota. Lukács Autó autót vásárolt és ugyancsak autótulajdonos lett Rátkay Marci is. Rátkay autóján egyébként a Mézeskalács sorozatos előadásai után Rátkay és Petrass Sári Jugoszláviába utaznak vendégszerelésra. Gótkér írtak Párizsból. Pompadour ériék magukat, minden este színházba mennek. Már a Lilimot is megnézték. Hegedűs új puskát vett. Azt mondja, olyan briliáns, hogy el se kell sütni, már is holtan esik össze a tapsjűtés nyúl, ha a puskát félreze tartják.

- No legadébb nem kell esztől a vadkereskedésben megvásárolnod a vadzsáskaményt - mondotta mosolygóra Szerényi Hegedűsnek.

- Ja igaz, nézze már, majd elfelejttem. Vendey tatát már megnézt megverték sakkban. Utoljára tizenhét évvel ezelőtől kapott mattot a tata, igaz, hogy akkor Maróczy Gézádtól, a világhírű sakkbajnoktól. Most azonban Vince Zsigódtól kapott ki, a Fővárosi Operettszínház harmesterétől akivel esténként a Pompadour színteteiben hatalmas sakkpartiókat vív a Tata. Vince egyébként a délelőtti est az Opera házában tölti, ahol már megkezdődött Géczy Istvánmal írt "Erősebb" című operájának próbái. De próbákról szólván, azt is elárulhatom magának, hogy a Fővárosi Operettszínházban már megkezdtek az "Apukám" karpróbat, sőt a szőlis-láki közlül is próbál egyik-másik. Április első napjaiban meg akörják tartani a premiert. Ugyancsak el-tartani, vagy még előbb tartja bemutatóját a "Médi"-nek a Király-Színház is. Hétfőn kezdik meg a próbákat. A Blaha Lujza-Színházban pedig már nemcsak a belovagol. "A fekete huszár". Somogyi Nusi egészségés és most gőzerővel mennek a próbák. Hát azt tudja-e, hogy Maklary Zoltánt a Nemzeti Színház csalogajta a Renaissance-Színházból, Bajor Gizi zire pedig egy magánzsinhat vette rá a szemét. No de elképzelheti, hogy Bajor Gizi nem megy, ha éppen akarna, színterétől, hiszen, ha éppen akarna, mehetne Berlinbe is, de 5 nem hogy el minket. Fedák Zsazsánát a héten megnézt nagy vacsora volt. Ott volt mindenki, vagy amint mondani szokták, a tot művészet. Lengyel Menyhért felolvasta a társaságnak "Antónia" című drámáját, amelyben, mint tudja, Fedák Zsazsa játsza majd a főszerepet a Vipszínházban. A vacsora reggelit tartott. Zsazsa, a nagyszerű háziasszony reggelit etette a díszes társaságot jobbnál-jobb ennielőkkal, amelyeket persze 6 süttöt saját kezével. Jg lett volna ott lenni, úgy-e? De hát azért mégsem hívták meg mindenkit, még a legközelebbi hozátartozókat sem. Kimondottan iradalmi vacsora volt.

- Külsőlről mi hí jött?

- Péchy Erzsé írt Párizsból. Nagyszerűen írt magát. Két-három hétig marad még ott, azután Olaszországba megy, onnan pedig Berlinbe és csak a jövő színházi esztendő elején jön haza, amikor eleget tesz a Fővárosi Operettszínházzal kötött szerződésének, ha éppen akad majd számára szerep. A kis Oldh rendező a Nemzetiből is Párizsban van, ahová tanulmányútra küldték ki. Sorra járja a párizsi színház-

kat, aztán a tapasztalatokat majd hozza. A kis Palásthy is készülődik már a nagy útra. Némokóra hazakerkezik Pestre.

RÖVID HIREK

A MARICA GRÖFNŐ
bécsi előadásának kiállítása más-felmilliórd koronába került.

BEREGI OSZKART
meghívták Kassára vendég-szerepelni.

A VÁROSI SZÍNHÁZTÓL
senkit sem tesznek B. listára.

A „SUT A NAP”
és az „Igazi Passiójáték” próbáit megkezdtek a Nemzeti Színházban.

A LEGUTÓBBI HELYREMELEKSOR
nyolcvan százalékos fizetésemelést kaptak a színészek. A segédszínészek fizetését nem emelték, amiért a Fészekben izgalmasanugy gyűlés volt.

A SCALA SZÍNHÁZAT
a nyáron újból megnyitja az Unió.

A MANDARIN
felújítására gondolnak a Magyar Színházban. A címszerepet Törzs Jenőnek szánták.

* A „Fehér és fekete” bemutatója jövő szombaton lesz a Belvárosi Színházban. A rendkívül émiés Sascha Guinry-vigjáték, amely Párizsban az utóbbi évek egyik legnagyobb sikere volt, Titkos Ilona, Csathó Gitta, Hahnel Aranka, Marosi Adél, Kabos, Z. Molnár, Bárony, Gárdonyi fellépésével kerül színpadra. Másnap, vasárnap megismétli a darab előadását. A bemutatóig Bús Fekete László nagyszerű vigjátéka, a „Mihályiné két lánya” kerül színpadra; hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken és jövő vasárnap délután 3 órakor rendes esti helyárrakkal. Szerdán a mulatságos Feydeau-vigjátékot, „Nem esalom meg az uramat” játszazzák.

* Az eladott menyasszony. Smetana kitalált vígoperája szombaton, március 8-án kerül bemutatóra a Városi Színházban. Aquila-Adler Adellina, Hajnal Ella, Kőszegi Teréz, Medveszky Bella, Venczel Béla, Somló, Toronyi, Pusztay, Sárosi és Ney Bernát művészi feladathoz jutnak a klasszikus műben. Ardányi Emil vezénnyel, a rendezés Dalnoky Viktor dr. munkája. Hétfőn Hoffmann meséi kerül színpadra Sándor Erzsé kamaraszenekörtől, csütörtökön Pillangó kisasszonyt, vasárnap délután Sándor Erzsével Trautvált, hétfőn Paraszibecsületet és Hasi-t ismétlik.

* A Magyar Színház jövő heti műsora a legérdekesebben változott. Hétfőn és szerdán Hans Müller szenzációs drámája, a „Tűzek” kerül színpadra Darvas Lillával a nő főszerepben, kedden „A két Haway” a nő főszerepben, kedden a b. be-cimű izgalmas darabban lépnek fel a be-cimű kiváló szereplői csütörtökön Vajda Ernő rég nem adott nagyszerű vigjátékát. „A váloperos hölgy”-et elvontatni fel a színház, amelyben régi szerepet újból Törzs jászsa, akinek az Uniótól való távozásá óta ez lesz az első felolpése. Péntek, szombaton, vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal és vasárnap este Molnár Ferenc pártalan sikerű színjátéka, „A vörös malom” van műsoron.

* Elővételben fogynak el „A három” jegyei. A mostani meglehetősen kedvezően színházi konjunktúrának különösen feltűlő Vajda Ernő új vigjátéka. A három-nek imponáns közönség-sikere. Ez a pompás vigjáték nemcsak a hozzáértők legnagyobb elismerését hanem a közönség legnagyobb érdeklődését is kivívta. Az eddigi előadások mindgyöké-re, ugyszólván elővételben fogytak el a jegyek és az elővételben megvillatozó érdeklődés még egyre nagyobb arányokat ölt. Nyilván szerepe van ebben a rendkívüli sikerben annak is, hogy a közönség végre ennél a darabnál szívből kikacaghatja magát; az előadást megállító kacagások és nyíltszini tapsok kísérik végig a Renaissance Színház pompás előadását, melynek élén Anny Vilma, Törzs Jenő, Bérczy Ernő, Réth Marianne és Sugár produkálnak felelhetetlen alakítást.

* A Király Színház jövő hetét is teljesen lefoglalják a „Mézeskalács” előadásai. Jövő szombaton, március 8-án délután a Rákosi-iskola vizsgaelőadásán rendkívül mérsékelt helyárrakkal „Lili”. Jövő vasárnap délután Kálmán Imre világhírű operettje, „A bajadér” kerül színpadra, 3 órakor mérsékelt helyárrakkal.

Az orosz regény volt az én abécés könyvem

Írja: Bojor Gizi

Amikor megtanultam olvasni, valóságos pici ny gyerek koromban, mindjárt az oroszokhoz fogtam. Tolstoj, Puskin, Dosztojevskij, Turgenyev, Gorkij, Csehov, Kuprin könyveiből tanultam az életet, az ő tanításai mellett nevedtem, mondhatom az orosz regény volt az én abécés könyvem. Ha őszinte akarok lenni, meg kell mondanom, hogy én már rég áhítottam az Elő holttestben Masa szerepét. A régi szerepkönyvből meg is tanultam és az első próbán már, kivülről fújtam az egészét. Egyszerre megállít a rendező.

- Hát te mit beszélsz itt össze-vissza?

Akkor derült ki, hogy az új fordítás másképp adja vissza a szerepet. De sebai, ezt is megtanultam s a premiernem - úgy hiszem - az én kedves közönségem megsejtette, hogy milyen kedvel jászom én a halhatatlan orosz író darabjában.

* Az R. U. B. dominán a Vipszínház 6 heteti műsorában is. Két este kivéte mindennap a szenzációs ujdonságot adják. Szerdán a John Gabriel Borkana keril színpadra, szombaton pedig A királyt adják. Vasárnap délután pedig a Tajfun játszazzák.

* A vörös malom” felújítása. Molnár Ferenc pártalan sikerű darabja „A vörös malom”, amelyet a Magyar Színház táblás hazaköltött két nyeltes lovenni a műsorról, pénteken, a hó 7-én ismét színpadkerült és arra a pártalan érdeklődésre való tekintettel, amellyel a közönség a szenzációs darab iránt viselkedett, 10 napig marad egyelőre műsoron. Mima szerepét ezeken az előadásokon is természetesen Darvas Lili jászsa, a vasárnap délutáni előadásokon is.

* Törzs Jenő a Magyar Színházban. Vajda Ernő népszerű vigjátékát, „A váloperos hölgy”-et, amely a 19-ik előadás felé közeledik, csütörtökön, március 6-án ismét műsorra tűzte a Magyar Színház. A férfi főszerepben ismét a szerep királya, Törzs Jenő lép fel, partnere ezúttal is Darvas Lili lesz.

* A Blaha Lujza Színház bemutatóját jövő hét péntekjére tűzte ki a színház igazgatósága. Endrődi Béla-Rieger Tibor „A fekete huszár” című operettje szereposztásában, kiállításában és rendezésében a legjobbat hozza és a teljes siker minden kilitásával indul útjára. Az ujdonságok szombat és vasárnap este megismétlik. A bemutatóig esténként Strauss Oszkár remek zenéjű operettjét, „A balra szűz”-et adják. Vasárnap délután Rákosi Jenő pompás népsziműnye, „Ejtel az erdőn” kerül színpadra, 3 órakor, mérsékelt helyárrakkal.

* Jövő szombaton 50-edszer kerül színpadra az Andrássy úti Színház nagyszerű műsora, melynek darabját: Hattyú Böske, A mama keze, Hőfehérke, Szabadbádog katonája, Hogy kell banni a férfiaknak, Pest, trófiát és magánzsámait minden este lelkes közönség tapsolja. A kitaláló műsor, mely minden este ismétlésre kerül és vasárnap délután 8 1/2 órakor mérsékelt helyárrak mellett szerepel.

* A Pompadour századik előadása lesz a Fővárosi Operettszínház jövő hetének eseménye. Fall Leo világhírű operettje csütörtökön érkezik meg a századik este jubileumához. Vasárnap délután a Három gráciát adják.

* Az Aranymadár” filmszkecs előadását a Kamarában fel 5, negyed 7, 8, és háromnegyed 10 órakor kezdődnek.

* Kelet mozgó. (Baross tér. Telefon József 142-09.) Hétfőtől szerdáig: Először Hannai, aztán Pannai, Rejtélyes ucca Pétercs legény. Csütörtökön vasárnap szenzációs új műsor. Előadások 5, 7, 9 óráig és vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor.

P Viseljen Berson
gummirészeket és fellalpat. Megóvja hidegtől, nedvységtől és feredységtől.

MOZGÓÉP-OTTHON
új nagyszerű amerikai műsora.
Szerelem a nagy pártosban
Regény 6 felvonásban Amerika filmeseménye
Tot. 5: 6000
Amerikai regény a turlváltól 6 felvonásban
Ut a boldonszába
Burlszkevtjáték 5 felvonásban
ANOL HIRADÓ Előadások: 4, 6, 8, 10

Dióra, Péter és a nők Forgács Rózi kamaraszínházának maj bemutatója

Vasárnap délután Forgács Rózi Kamaraszínháza kettős bemutatót adott: Réti Odón Véra című egyfelvonásosát, majd Vándor Kálmán Péter és a nők című háromfelvonásosjátékát. — meg kell vallani — a külső siker jegyében.

A „Péteri” egész „közönséges” parasztdrámá, mely part pour part naturalizmusával, jól kidolgozott történetével, biztosított szerzője vall. Lelki megközelítései azonban kissé hiányosak és az izgalmas jelenetek során vezetett közönség nem igen tud meggyugodni egy megbocsátó csókban.

Vándor Kálmán „Péter és a nők” e munkájában komoly stádiumot akart csinálni a színpadon. Egy nyomorok, püpos ember szereplésének életének álmában való végtelestülése, egy nyomorok álmának mohó kivirágzása a téma, melynek drámai rigója: egy ember rátsága.

Vándor Kálmán igen jó tollú író és ez meg is látszik azokon a figurákon, melyet igyonon is karakterizált a színpadra. Molnár József (Péter), a nyomorok, nagyon is látható szerepében adott kiváló alakítást, míg Forgács Rózi asszonyi és szép volt, és el tudta hitetni azt a nőt, kiért a férfiak — a halálalá kötnék egyezségét. Koloss Ernő, a Halál megemlékezője, sikeresen kiakadított szerepe negatívumait, majd Vágóné Margit, K. Harmos Ilona kaplak sok tapsot.

Mi az „A fehér és fekete”

Sache Gullry új vígjátéka a Belvárosi Színházban

A jövő héten mutatja be a Belvárosi Színház Sache Gullry-nek, a híres francia színmű-drámaírójának új vígjátékát „Fehér és fekete” címen. A bemutató érdekessége az, hogy egyik szerepét egy valódi néger játssza, a néger pedig, ki érre a szerepre vállalkozott, a budapesti éia színmű-drámaíróinak új vígjátékát főszerepében Kálos Gyulák lesz, ki jlt most már bizonyos mértékű nagy humorát és eddigi érvényes parlagon hagyott színészi készségét. A darab ötlete nem új. Egy fiatal házaspár, kék egyenest nagyon szeretik, veszekszik egy szálló hallójában. A veszekedés oka az, hogy a fiatal férjnek üzleti ügyekben külföldre kell utazni, hová nem viheti a feleségét. A feleség viszonzásul kijelenti, hogy megoszlja urát az első jött-mentel. Miután a férj elutazott, a feleség siet beváltani az ígéretét. Az első jött-ment: egy néger tenorista. Egy év múlva a férj hazatér és a néger örömlöknek néz elébe. Egy felvonásnyi majdnem a fiatal férj (Kálos) van a színpadon és várja a másik szobájában született gyermeket. Itt lesz alkalma Kabosnak bebizonyítani, hogy valóban megfelel a hozzáfűzött várakozásoknak.

Miután a gyermek megszületett, nem merik megmutatni az apjának, mert a kis gyermek nem fehér, hanem éppen ellenkezőleg: fekete. Az édesanyja nem tud mit csinálni kétségbeesésében, míg a barátjának az az ötlete támad, hogy a gyermeket cseréljék ki egy most született menhelyi gyerekkel. Ez meg is történik. De a férj mégis megtudja a valóságot, de nem lesz belőle nagy baj, mert a kiscserélt gyermeket megszeretik és ez a kiscserélt gyerek fátvól borít a multra és elfeledtetli egy asszony anyúgy is megbánt esztelen halálépést.

A darab ervele a szentimentális befeljezéssel végződik.

OVOMALTINE

friss tojásból, tojásból, dr. Wandor-féle malatából és a legfinomabb hollandi kakaóból készült
természetes erősítő tápszert
A legkifűnőbb uzsonna és reggeli

BELVÁROSI (ezelőtt EST) MOZGÓ hátfőtől szardáig: Balga szű, Versenyfutás a halálal, csütörtöktől vasárnapig Fridericus Rex I-II.



VASÁRNAPI SPORT

Az MTK főlényes játék után 6:0 (1:0) gólarányban megverte a VAC csapatát Kaptörés, inzultus és kiállítások a mai mérkőzéseken

Vasárnapi eredmények:

- MTK—VAC 6:0 (1:0).
- FTC—Vasasok 2:1 (1:1).
- BTC—UTSE 1:1 (0:0).
- Törökvs—KAC 1:1 (1:1).
- Zugló—33 FC 2:1 (1:1).
- UTE—III. ker. TVE, elmaradt.
- BAK—MAC 2:1 (2:0).

A téli pihenőre kényszerült csapatok igazi erőpróbája volt a vasárnapi futballmérkőzés. Amíg az elmúlt héten csak tapogatózó küzdelmekben volt része a sportközönségnek, addig ma a teljes felkészültségű csapatok nagyszerű játékkal gyönyörködtek a futball rajongóit. Incidens nélkül természetesen a mai nap sem mulott el, sőt az egyik pályán tetőlegesség is volt. A favoritcsapatok megérdemelten győztek a második fordulón, a VAC ellenben súlyos veszteséggel hagyta el a pályát. A sáros talaj miatt a másodosztályú csapatok legnagyobb részese chalasztotta a mérkőzést, de ezt a sorsa az UTE—III. ker. találkozásánál is.

A mai nap szenzációja az MTK—VAC mérkőzés volt. A Vivók mindonkor az MTK legveszélyesebb ellenfelei voltak, sőt a bajnokcsapat eddigi verségeit is a VAC-nak köszönheti. Érthető volt tehát az az érdeklődés, amely ezt a küzdelmet megelőzte. A Vivók rajongói teljes táborával felvonultak és csapatuk biztatására minden módot megragadtak, de a szerencse elfordult tőlük. Ez már a pályaválasztások megnyitásával. Kertész II. a tőrűg sáros felső pályát választotta, amelyen az MTK az első félidőben csak defenzív szerepet töltött be.

A VAC a folytonos támadásokban csakhamar minden erejét kiadta s valószínűleg odatapát a hatalmas sarhoz. Az MTK bírta a küzdelmet s bár csak a védekezésbe szorított, mégis néhány veszélyes lefutással alkalmai adott Fischer kapusnak arra, hogy nagyszerű védőképességet szillogizalhassa. Az első gól a 42-ik perben esett. Opatá—Orth összejátékából. A gólt Fischer nem védhette s bár a következő félidőben önével zudított a lövészek a VAC-kapura, Fischer derekasan dolgozott, a kapott gólokat azonban nem védhette. Szűnet után a VAC került a sáros kapu elé. A kifáradt játékosok ekkor már csak veddekezésre szorítottak. MTK hatalmas támadása kezdett, a VAC győnye védelmét könnyen keresztelítette és minden nyolc-tíz perben egy-egy góllal szandagfótta győzelmét. Orth nagyszerű formában volt — a 10, 20 és 35-ik perben 6 rúgta a gólokat. Molnár a mérkőzés végén abbahagyta Orbital folytatott összejátékát s egyéni játékával a 44-ik perben a hatodik gólt szerezte meg csapatának.

A center helyén ma Opatá állott, míg a balösszekötő szerepét Orbital töltötte be. A második félidőben Joeko egy összejáték alatt megrúgta Kertész II.-t,

de mégis ő sérült meg, úgy kellett a pályáról kivinni.

A nap második szenzációja az FTC—Vasas-mérkőzés volt. A Vasasok multiheti szereplése a Ferencvárosiaknak kemény napot ígért, de a zöld-fehérek a második félidőben a maguk részére döntöttek el a küzdelem sorsát. Az első negyedórán a Vasasok szép és lendületes támadásokat vezettek a Ferencvárosiak ellen, mindjárt kortert érnek el, utána pedig egy sajnálatos szerencsétlenség történt. Wágner elcsúszott a sáros talajon és karját törte, sérülése pedig annyira súlyos természetű volt, hogy a menőknek kellett elszállítaniok. Az első gólt Eisenhoffer a nyolcadik perben rúgta, de 10 perc múlva Takács—Kutzer beadásával kiegyenlített. A második félidő az FTC domináló félényével telt el. Héger és Pataky sok veszélyes helyzetet teremtettek. A zöld-fehérek győztes gólját Héger a félidő közepén lötte (2:1). A labda Siska kapus gyomra alatt került a hálóba. Utolsó epizódu Király és Eisenhoffer összejátsztek s a bíró mindkettőjüket kiállította.

A BTC—UTSE mérkőzés 1:1 gólarányban oldóntelenül végződött. Allandó BTC főlény után a 15-ik perben Braucher lötte a vezető gólt, amit a 25-ik perben Dankó kiegyenlített. Az UTSU kapusa megsérült.

A Zugló—33 FC találkozás a 33-ok veszélyével végződött. Sefesik a 22-ik perben gólt lött, a félidő végén Pipa kiegyenlített, a második félidőben pedig Zuglónak egy lefutásából Sefesik a győztes gólt fejtette.

A Törökvs—KAC mérkőzés volt a nap legizgalmasabb küzdelme. Előbb Urík, majd Övedy ért el gólt. Az izgalmas küzdelemben Pruha bántalmazta Övedy, mire az utóbbi visszarugott. A bíró mindkettőjüket kiállította. Patter (KAC) a távozó Pruhába belerugott, mire őt is kiállították.

A másodosztályú mérkőzések közül csak a BAK—MAC tartott mérkőzést, amely 2:1 (1:0) arányban a BAK javára dőlt el.

Kiadja: A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

Épít
Parcelláz
Vesz és elad
Ingtatlanokat
Magyar Optió Ingatlan- és Kereskedelmi Részv. Társ.
VII, Rákóczi út 30, főlelelet
Telefón: József 72—37

Horváth és Halász

angol és francia divatkelme és selymek nagyáruháza

IV, Váci ucca 26

Alapítva: 1895

Azon szándéktól vezérelve, hogy lehetővé tegyék a t. vásárlóközönségnek a mai világs gazdasági viszonyok között női kelme, selyem- és férfiszövet-szükségleteit

feltűnő

Julányos áron beszerezhesse

cégünk elhatározta, hogy március 14-ig bezárólag

alkalmi árusítást

rendez
női kelmékből
ferfiszövekből
selymekből
és mosóárúkból
mely alkalomra az árakat tényleges

15-20%-kal leszállítottuk

Az árak kiváló minőségéért és az árunk olcsóságáért 30 év óta fennálló cégünk kezkesedik

Tavaszi

ujdonságaink megérkeztek!

Maradékok olcsó árban!

CORDATIC

a jelenkor legjobb autóabroncsa szabadalmazott francia gépen készült

MOZSÁR UCCA 9